

# 河南“非法采伐兰草案”再审

## 秦运换等4人被改判无罪

新华社郑州11月8日电(记者张浩然)8日上午,河南省卢氏县人民法院对4起非法采伐国家重点保护植物案再审查公开开庭审理,经评议后当庭宣判,原审被告人秦运换、秦帅、黄海峰、肖金山分别被宣告无罪。

据介绍,2016年4月22日,秦运换在卢氏县徐家湾乡松木村八里坪组柿树沟林坡上采挖兰草1丛3株,返回途中,被卢氏县森林公安局民警查获。经河南林业司法鉴定中心鉴定,秦运换非法采挖的兰草系兰属中的蕙兰。

2016年10月27日,卢氏县人民法院以秦运换犯非法采伐国家重点保护植物罪,向卢氏县人民法院提起公诉。卢氏县人民法院审理后认为,秦运换违反国家

规定,非法采伐国家重点保护植物蕙兰3株,其行为已构成非法采伐国家重点保护植物罪,且属情节严重。公诉机关指控罪名成立;秦运换认罪后能如实供述自己的罪行,依法可以从轻处罚;秦运换确有悔罪表现,没有再犯罪的危险,依法可宣告缓刑。遂以非法采伐国家重点保护植物罪判处秦运换有期徒刑3年,宣告缓刑3年,并处罚金人民币3000元。宣判后,在法定期限内未上诉、抗诉,该判决生效。此前,另3名原审被告人秦帅、黄海峰、肖金山也因类似的事实、同样的罪名被卢氏县人民法院判处有期徒刑。

后秦运换、秦帅、黄海峰、肖金山4人以不构成犯罪为由,向卢氏县人民法院提出申诉。2018年5月23日,卢氏县人民

法院作出再审决定书。经再审查明,现行《国家重点保护野生植物名录(第一批)》未将蕙兰列入其中,即蕙兰不属于国家重点保护植物。根据《中华人民共和国刑法》第三百四十四条之规定,只有非法采伐国家重点保护植物的行为才构成非法采伐国家重点保护植物罪,原审判决适用法律错误,卢氏县人民法院决定再审该4起案件,并作出无罪判决。

卢氏县人民法院表示,该案再审查判后,法院会安排人员第一时间向各原审被告人退还已经缴纳的罚金。另外关于国家赔偿问题,卢氏县人民法院将严格依法处理。对其他因采伐蕙兰被追究刑事责任的案件,卢氏县人民法院将尽快启动再审程序,严格依法作出处理。

## 江西抚州“菜刀帮”涉黑案终审宣判 首犯被判17年

新华社南昌11月8日电(记者赖星)有组织实施多起犯罪行为,非法获利5000余万元;进入公安局,恐吓办案人员……11月8日,江西省抚州市中级人民法院对广昌县“菜刀帮”蔡良宾等人涉黑案二审公开宣判,判处蔡良宾有期徒刑十七年。其余19名成员及同案犯分别被判十二年至一年三个月不等的有期徒刑。

办案人员介绍,蔡良宾等人的案发,始于一妨害公务案。2015年9月22日,广昌县公安局治安大队牵头查处一起阻工案件时,蔡良宾进入当地公安局威胁、恐吓公安局局长和案件承办人,并威胁伤害其家人,公然挑衅、干扰公安机关依法办案。

经审理查明,20世纪90年代,蔡良宾初中毕业后,争强好胜混迹于广昌,后被劳动教养。劳动教养归来,蔡良宾开始网罗同乡、“两劳”释放人员,形成以自己为首的黑社会性质团伙,长期盘踞广昌县,称霸一方,号称“菜刀帮”。

其间,蔡良宾和余庆辉、余裕远等人结成团伙,逐步形成以蔡良宾为首的黑社会性质组织。蔡良宾等人多次有组织地实施聚众斗殴、寻衅滋事、故意伤害等犯罪行为,严重破坏了当地的社会、经济秩序,部分受害人被迫离开广昌。以蔡良宾为首的黑社会性质组织还通过垄断砂场及其他非法活动,非法获利5000万余元。

抚州市中级人民法院认为,蔡良宾组织、领导人数众多,层级明晰,骨干成员基本固定的较稳定的犯罪组织,实施一系列违法犯罪行为,攫取巨额非法利益,在一定区域或者行业内形成非法控制或者重大影响,严重破坏经济、社会生活秩序。以蔡良宾为首的犯罪组织具备黑社会性质组织的组织特征、经济特征、行为特征和危害性特征,依法应当认定为黑社会性质组织。



## 北京:智能炒菜机进驻快餐店

工作人员在操作智能炒菜机(11月7日摄)。

近日,在北京东单北大街上新开了一家没有厨师的快餐店,客人进店后通过电子点餐机选好菜品并进行电子支付,等候几分钟后,由智能炒菜机烹制的菜肴就能出炉。据介绍,智能炒菜机能完成从自动放料、自动炒菜到自动清洁的烹制全过程。餐厅不仅不需要厨师、收银员,而且菜品原料都通过安全可靠的供应链集中加工生产,通过全程冷链配送到门店,保证了食品安全。据悉,这家快餐店现有7台智能炒菜机,已实现鱼香肉丝、手撕包菜、麻婆豆腐等数十个菜品的标准化烹饪。

新华社记者 罗晓光 摄

## 杭州规定遛狗时间晚7点到早7点

本报讯 据杭州日报消息,杭州市规定了市区内的遛狗时间为每天晚上7点至第二天早上7点。记者了解到,前不久云南文山也出台过相关规定。

据报道,杭州市城管委昨天召开公开会议,近日,关于杭州狗主人事件引发关注。目前,两条涉事小狗已被城管部门查扣。8日上午,杭州市城管委召开公开会议,11月15日至12月底之前,杭州市启动全市范围内的“文明养犬”集中整治行动。主要整治的内容有:不按规定

时间遛狗;遛狗不拴狗绳;随地大小便;无证养犬等等。

根据规定,杭州市区内的遛狗时间为每天晚上7点至第二天早上7点。遛狗时必须系上狗链,并由成年人牵领,不得进入市场、公园、公共绿地、学校、医院、展览馆、影剧院、体育场馆、游乐场、车站、航空港以及其他公共场所。遛狗过程中,如果狗狗排泄粪便,要立即清除。

在集中整治期间,一旦证据确凿,将

面临罚款处罚。起罚标准从原来的200元提到400元。情节严重的(如未拴狗绳,结果造成伤人等情况)将没收犬只,吊销《养犬许可证》。

记者了解到,近日,云南文山市发布了《关于加强文山市区犬类管理的通告》。通告也规定了遛狗时间,具体要求为,携犬出户时,犬只必须使用束犬链,犬链长度不得超过1米,并由成年人牵引。早上7点至晚上10点禁止遛犬。

(李玉坤)

## 不生二胎要被撤职? 德阳卫计委:系讲授负面案例

本报讯 网络上近日流传一张四川德阳某单位的会议图片,提到“一年之内,符合条件没有生二胎的领导,就地免职”。德阳市卫生和计划生育委员会11月7日晚间回应称,图片是培训会上授课老师引用帖文的部分内容,将其制作成PPT作为负面案例进行讲解。

近日,一张疑似德阳某会议现场图片引发关注,会场屏幕上显示:“领导干部一定要从我做起,带头示范生二胎”、“一年之内,符合条件没有生二胎的领导,就地免职”。

7日晚间,德阳市卫生和计划生育委员会通过官方微博对此回应称:10月6日上午,在该市卫计系统组织的培训会上,授课老师引用了网上一篇名为《凝聚共识提振精神稳妥推进我县二胎政策得到全面落实》帖文的部分内容,将其制作成PPT作为负面案例进行讲解。授课过程中,有参训人员将此内容拍照上传至网络,引起误解。

记者搜索发现,网络上确实流传一篇名为《凝聚共识提振精神稳妥推进我县二胎政策得到全面落实》的帖文,帖文内容包括此次网传图片所提到的内容,该帖文在2016年就在多个网站被转载。

(新京)

## 重庆教育考试院回应高考要“政审”:用词错误

本报讯 昨天上午,一条关于重庆高考报名需“政审”合格的消息引起广泛关注,对此,重庆市教育考试院办公室主任周光跃告诉记者,这是用词错误。

该消息指出,重庆2019年普通高考11月7日开始报名,政审不合格者不能参加。记者查阅《重庆市2019年普通高考报名考生须知》,并未提及“政审”。但6天前的“重庆招考”微信上,梳理高考中报名信息,亦提到“政审”情况。

重庆市教育考试院办公室主任周光跃告诉记者,“政审”跟大家想的是两回事,是对考生的政治思想品德和现实表现

的审核,不涉及家庭、阶级,与传统说的“政审”完全是不同的概念。

“对考生道德的考察一直都有,国家也有相关文件对招生录取作出规定。”周光跃告诉记者。

在教育部发布的《2018年普通高等学校招生工作规定》中,提到要进行思想政治品德考核,主要是考核考生本人的现实表现。要求考生所在学校或单位(无工作单位的考生由所属的乡镇、街道办事处鉴定)应对考生的政治态度、思想品德作出全面鉴定,并对其真实性负责。

此外,在江苏的高考政策中,也有规定:高级中等教育学校须对应届毕业生进行综合素质评价,其中的“道德品质”和“公民素养”必须合格,否则不得填报高考志愿和被高校录取。

教育学者熊丙奇告诉记者,不能随意使用政审概念,把政审范围、要求扩大,以政审名义剥夺受教育者的合法权利。至于有学生因综合素质评价(思想政治考核)不合格,而不能拿到高中毕业证书,进而不能报名高考,那是因为没有达到高中教育的要求,这和政审无关。

(王俊 徐美慧)